

УДК 359:947.08  
ББК 68.53 (2) 5-1

## РОЛЬ ВТОРОГО ОТДЕЛЕНИЯ СОБСТВЕННОЙ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА КАНЦЕЛЯРИИ В СОЗДАНИИ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ ДЛЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ



Санайлов Тимур Андреевич

Аспирант.

Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I  
[г. Воронеж].

E-mail: cirotin.aleksandr@lenta.ru

Sanailov T. A.

Graduate student.

Voronezh State Agrarian University  
named after Emperor Peter I [Voronezh].

**Аннотация:** *Статья рассматривает историческое значение Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии при решении вопроса о создании специализированных учреждений для исправления несовершеннолетних преступников на территории Российской империи. Установлена дата, начиная с которой возможно утверждать о начале функционирования приютов, куда помещали несовершеннолетних преступников, в качестве специальных заведений. Обращается внимание на научно-экспертный подход руководителей Второго отделения при решении данного вопроса.*

**Ключевые слова:** *Второе отделение, Канцелярия, Государственный Совет, Главноуправляющие, Сперанский М.М., Александр II, Николай I, Устав о наказаниях, мировой суд, несовершеннолетний преступник, приют, статс-секретарь, барон, граф, 20 ноября 1864 года.*

## THE ROLE OF THE SECOND BRANCH OF ITS OWN HIS IMPERIAL MAJESTY'S CHANCERY IN THE CREATION OF CORRECTIONAL INSTITUTIONS FOR JUVENILE DELINQUENTS

**Abstract:** *The article examines the historical significance of the Second Department of His Imperial Majesty's Own Chancellery when deciding on the establishment of specialized institutions for the correction of juvenile offenders in the territory of the Russian Empire. A date has been set from which it is possible to assert the beginning of the functioning of shelters where juvenile offenders were placed as special institutions. Attention is drawn to the scientific and expert approach of the heads of the Second Department in solving this issue.*

**Key words:** *Second Department, Chancery, State Council, General Managers, M.M. Speransky, Alexander II, Nicholas I, Statute of Punishments, Magistrate's Court, juvenile delinquent, orphanage, State Secretary, baron, count, November 20, 1864.*

К середине XIX в российском обществе была осознана необходимость содержать несовершеннолетних преступников отдельно от взрослых для их последующего исправления и воспитания без изоляции их в тюрьмах, каторгах и других подобного рода заведениях, где они

только повышали свой криминальный опыт, окончательно разочаровывались в людях и теряли надежду жить нормальной жизнью или умирали. В России проблема исправления детей-преступников на законодательном уровне первоначально стала решаться в контексте реформации и кодификации законов Российской империи.

Решающую роль в решении этого вопроса играла воля императора. Император Николай I Павлович, сознавая необходимость менять законодательство в соответствии с требованиями жизни, только при условии опоры на имеющийся исторический опыт и практику, в речи в заседании Государственного Совета говорил: «...Вместо сочинения новых законов, Я велел собрать вполне и привести в порядок те, которые уже существуют, а само дело, по его важности, взять в непосредственное Мое руководство...».

31 января 1826 года последовал рескрипт на имя Председателя Государственного Совета Князя В. В. Лопухина, на которого были возложены функции, выражаясь современным языком, кодификации всех имеющихся российских законов с помощью вновь создаваемого волей императора органа госуправления – Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии. Имеющаяся в Канцелярии Комиссия Законов структурно вошла во Второе отделение. Начальником его был назначен старший член бывшей Комиссии Составления Законов Действительный Статский Советник Балугьянский. Однако фактическое руководство, планирование, функции, полномочия Второго Отделения, по воле императора определял Член Государственного Совета М. М. Сперанский, при этом официальным статусом чиновника Второго Отделения не обладал [1, с.1 – 4].

В ходе своей деятельности Второе Отделение к 1860 году пришло к выводу о необходимости учреждения особых малых судов, где будут рассматриваться маловажные преступления и проступки. Эти малые суды и были названы мировыми судами. Руководствоваться мировые суды при наложении взысканий должны были Уставом о взысканиях за проступки, подведомственные мировым судам. Проект Устава был также разработан Вторым Отделением. Проект был рассмотрен Государственным Советом и затем утвержден императором Александром II вместе с другими судебными уставами 20 ноября 1864 года [1, С. 69 – 70].

Во время кропотливой научно-экспертной работы над Уставом, в вопросе учреждения заведений для исправления детей-преступников, Вторым Отделением Собственной Его Императорского Величества Канцелярии руководили и направляли его работу опытные, одаренные талантом управленцев, чиновники:

- С 31 декабря 1839 года статс-секретарь (впоследствии граф) Блудов Д.Н.;
- С 6 декабря 1861 года барон Корф М.А. (впоследствии граф);
- С 27 февраля 1864 года статс-секретарь граф Панин В.Н. [1, С. 90].

Именно статьей 6 Устава о наказаниях, налагаемых мировыми судьями, впервые в российской истории законодательно была установлена, во-первых, необходимость учреждения исправительных приютов для несовершеннолетних преступников, и, во-вторых, возможность их

помещения в эти приюты на определяемый мировым судьей срок, но до достижения помещенными туда детьми 18 лет. Экспертное обоснование необходимости исправительных приютов, как специализированных учреждений для детей-преступников, отличных от тюрьмы и подобного рода заведений, также сформулировало и обосновало Второе Отделение, проанализировав многочисленные исторические источники и нормативные акты, бывшие в его распоряжении [2, С.10 – 13].

Таким образом, 20 ноября 1864 года следует считать установленной датой законодательного учреждения впервые на территории Российской империи исправительных приютов для несовершеннолетних преступников как специализированных заведений и точкой исторического отсчета функционирования этих заведений.



Рис. 1. Д. Н. Блудов.



Рис. 2. В. Н. Панин .



Рис. 3. М. М. Сперанский.



Рис. 4. М. А. Корф.



Рис. 5. Николай I.



Рис. 6. Александр II.



Рис. 7. Дом, в котором с 1859 года по воле императора Александра II располагалось Второе Отделение Собственной Его Императорского Величества Канцелярии – Санкт – Петербург, Литейный, 44.



Рис. 8. Форменная одежда и знаки различия для чиновников Второго Отделения Собственной Его Императорского Величества Канцелярии.

### ЛИТЕРАТУРА

1. Краткий очерк деятельности Второго Отделения Собственной его императорского величества канцелярии: 1826 – 1876. – Санкт-Петербург, 1876. – 88 с.
2. Судебные уставы 20 ноября 1864 года: с изложением рассуждений, на коих они основаны : Ч. 4 – Устав о наказаниях, налагаемых мировыми судьями. – 2-е издание, дополненное. – С.-Петербург: в типографии 2 отделения Собственной Е. И. В. Канцелярии, 1867. – 201 с.

### REFERENCES

1. A brief outline of the activities of the Second Department of His Imperial Majesty's Own Chancellery: 1826 – 1876. – St. Petersburg, 1876. – 88 p.
2. Judicial statutes of November 20, 1864: with a statement of the reasoning on which they are based: Part 4 – The Statute on punishments imposed by magistrates. – 2nd edition, supplemented. - St. Petersburg : in the printing house of 2 branches of its Own E. I. V. Chancery, 1867. – 201 p.